Medicinsk cannabis tillåten i Storbritannien
(Publicerat i Narkotikafrågan nr 4 2018)

Brittiska dagstidningar har under hösten uppgett att ”medicinsk cannabis” kommer att kunna ”förskrivas” inom kort. Fram till nu har cannabis har tillhört Klass I i narkotikastrafflagen. Det innebär att den bedöms sakna medicinskt värde. Vilket i sin tur betyder att växten inte kan användas i medicinska syften. Efter intensiva kampanjer har cannabis nedklassats till Klass II. Ett par mödrar med epileptiska barn har varit frontfigurer, Charlotte Caldwell och Hannah Deacon. Mödrarna har med emfas hävdad att cannabisolja räddar livet på deras barn 12-åriga Billy och 6-åriga Alfie. Bilder på barnen och mödrarna har figurerar överallt i pressen och väckt starkt sympati i alla läger.
Journalisten Peter Hitchens har engagerat sig i frågan och intygar att han hyser den största respekt för Caldwells kamp för att Billy ska få den livräddande drogen. Men när Hitchens försöker komma i kontakt med henne för att få veta lite mer om Billys sjukdom och medicinering kommer han ingen vart. Han skriver i en artikel i Mail online från i somras att han ”snabbt insåg att den här modern och barnet är omringade av en hög mur av talesmän och professionella PR-personer, sympatisörer och rådgivare, inklusive en mycket rik man som engagerat sig i offentliga kampanjer för att legalisera marijuana för allmän användning.”
 
I de nya tidningsartiklarna talas det åter om Billys och Alfies CBD-olja, som de nyligen fått specialtillstånd av regeringen att använda. 
Det finns redan ett godkänt läkemedel i Storbritannien som innehåller cannabinoider: Sativex, en spray med CBD och THC som kan förskrivas till MS-patienter. Epidiolex är väg att bli läkemedel till barn med vissa sällsynta former av epilepsi. Den innehåller ren CBD och borde alltså fungera för de Billy och Alfie om CBD-olja gör det.

I tidningsartiklarna hyllas inrikesministern Sajid Javid som mannen bakom reformen. Han hänvisar till vad regeringens expertgrupp Advisory Council on the Misuse of Drugs (ACMD), kommit fram till, nämligen att ”cannabisrelaterade medicinska produkter” ska kunna godkännas.  Vilka dessa produkter är ska bestämmas av Hälso- och socialdepartementet och brittiska läkemedelsverket, MHRA.

I en artikel från 7 oktober på nyhetssajten RT påstås att miljoner britter som lider av kronisk smärta nu kommer att få hjälp samt även tio tusen MS-sjuka.
Inrikesminister Javid säger dock att ”Det här steget är på intet sätt ett steg till att legalisera cannabis för nöjesanvändning.”
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